

## 党面临的“赶考”远未结束 ——习近平总书记再访西柏坡侧记

新华社记者 李斌



7月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北省调研指导党的群众路线教育实践活动。这是习近平在平山县西柏坡革命旧址同当地群众握手交谈。

新华社记者 李涛摄

7月11日至12日,党的群众路线教育实践活动开始不久,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到自己联系的河北省调研指导。

“当年党中央离开西柏坡时,毛泽东同志说是‘进京赶考’。60多年过去了,我们取得了巨大进步,中国人民站起来了,富起来了,但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂,应该说,党面临的‘赶考’远未结束。”

11日下午,习近平在上午到石家庄正定县进行调研之后,来到革命圣地西柏坡,在同县乡村干部和群众座谈时郑重作出这个表示。

“总书记来了!”惊喜的人们纷纷围了上来,有的大声问好,有的抢着握手,更多的是拿起手机、相机,记录下这难得的一刻……

西柏坡纪念馆内,一块展板让习近平久久驻足,上面写着“根据毛泽东的提议,全会作出六条规定:一、不做寿;二、不送礼;三、少敬酒;四、少拍掌;五、不以人名作地名;六、不要把中国同志同马恩列斯平列。”

这是中国共产党人“进京赶考”前定下的规矩——伫立展板前,习近平一一对照着说:“不做寿,这条做到了;不送礼,这个还有问题,所以反‘四风’要解决这个问题;少敬酒,现在公款吃喝得到遏制,关键是要坚持下去;少拍掌,我们也提倡;不以人名作地名,这一条坚持下来了;第六条,我们党对此有清醒的认识……”

毛泽东用过的转椅,周恩来用过的办公桌,董必武用过的最新华北洋图……从西柏坡纪念馆、毛泽东旧居到中央军委作战室、七届二中全会旧址,在一幅幅图片、一件件文物前,习近平认真听取工作人员讲解,不时询问有关情况。

17时许,习近平在一间长方形的土坯房——著名的九月会议旧址召开县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。

“党的生日刚过,我们来到革命圣地西柏坡,瞻仰旧址,重温革命前辈的谆谆教导,同时见见西柏坡的父老乡亲们。”大家围坐在一起,习近平开门见山,“这次来,主要是就开展好党的群众路线教育实践活动,围绕反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,同大家谈谈心,听听你

们的意见和建议。我们不讲套话,请大家有啥说啥。”

“百姓生活在逐渐提高,为什么感觉和我们的距离反而有点远了?”平山县委书

记、西柏坡管理局党委书记李旭阳第一个发言。他说,平山县委把干部和群众的感情问题作为突破口,带着真情教育干部,带着亲情服务群众,带着激情干事创业,一方面加强干部队伍建设整顿,向717个村派出小分队,宣讲政策,进行帮扶,一方面积极谋划把县域经济做大做强,力争3年摘帽脱贫。

西柏坡镇党委书记李新海在西柏坡工作已有7年多。他说,为加强同群众的联系,镇党委采取了措施,第一个就是在

今年年初向群众发放民心卡,上面写有镇里干部的电话,便于群众联系和监督。

习近平听了马上问:“民心卡是发到所有的村?”

“对,发到村里面。”

习近平又问:“干部都联系到村?”

“干部都有包村,有的干部包一个村,有的两个村。”

“一共多少个村?”

“16个村。”

“把老一辈的优良传统发扬好,把西

柏坡优势资源利用好,我们有信心决心建好景区,为群众多办实事,让人民过上

更好生活。”李新海表示。

“这项活动非常必要,非常及时,说明党中央和人民群众心连心”“希望活动

不是短期的,希望领导干部经常到农村看

看,多了解百姓想法”“希望把群众教育

实践活动扎实搞下去”“建议加大惠

农政策扶持力度”……燕尾沟村党支部书

记任建中、西柏坡村老党员代表闫青海、

平山镇孟堡村群众齐利沙也先后发言。

习近平边听边记,不时插话交流……

70多岁的闫朝书是西柏坡村的老党

员,身体不太好,习近平以前见过她。见

到老人,总书记关切地问候并征求她的意

见,叮嘱她要多保重身体。

18时06分,时间不早了,乡亲们结

束了发言。习近平环视着旧址,这间屋

子意义非同寻常。正是在这间简陋的房

间里,1948年9月8日至13日,中共中

央政治局召开了扩大会议即九月会议,

提出从根本上打倒国民党的反动统治的战

略任务,要求军队向前进。会议作出关于执行

请示报告制度的决议,要求各级党组织增

强纪律性,还强调要继续克服某种程度上

存在着的成分不纯、思想不纯、作风不纯

的不良现象。

“这里是立规矩的地方,党的规矩、

制度的建立和执行,有力推动了党的作风

和纪律建设。”习近平说,“刚才几位同

志从不同角度谈了一些认识,对党的作风建

设和群众路线教育实践活动提出了意见和

建议,都很好。”

## 我国大部将出现较强降雨过程

### 国家防总紧急部署防御工作

本报北京7月13日讯 记者张雪从国家防汛抗旱总指挥部获悉:近期我国大部将出现较强降雨过程,需全力做好防范工作。

根据国家防总会商结果,受今年第7号台风“苏力”影响,13日至15日,福建、浙江、江西、安徽、湖北东部、河南东部、山东南部将先后出现强降水过程,累积降水量一般有50毫米至100毫米,其中福建、浙江南部、江西东部降水有100毫米至250毫米,福建中

部部分地区有250毫米至400毫米。

在北方,受冷空气影响,西北、华北、东北14日至16日自西向东将有一次移动性较强降水过程,过程降水量一般为30毫米至60毫米,其中陕西西北部、山西北部、山东北部、辽宁东部、内蒙古东北部等地降水将有60毫米至100毫米。

此外,15日至18日,四川中部和北部仍将有一次强降水过程,过程降水量有100毫米至200毫米,其中成

都、德阳、绵阳、雅安等地局部地区降水量将有200毫米至300毫米。

由于上述部分地区前期多次出现强降雨过程并发生严重洪涝灾害,目前土壤趋于饱和,江河湖库水位偏高,防汛形势严峻。国家防总已向有关省(区、市)和流域防总发出通知,要求密切监视天气变化,做好隐患排查和防汛抢险准备,及时转移危险区域群众,确保群众生命财产安全。

(相关报道见二版)

### 践行群众路线

#### 官员正视百姓批评

## 武汉:“电视问政”效果好

本报记者 郑明桥

湖北武汉市青山区有条约1公里长的大马路,因后续道路未建成一直没有路灯,附近居民夜间几乎不敢出行。经武汉市城建委督办,7月11日亮灯了;

江岸区一片狭长地带,逢雨必涝。江岸区排水管理站两日内解决了问题……

这些群众诉求能够得到快速解决,全部源自7月2日至6日武汉电视台连续5场共计500分钟的“电视问政”节目。该节目先通过电视短片曝光城市建设管理的种种弊端,然后由群众现场问责行政官员,其中不乏言词尖锐的场面,直接追问事先的承诺未能兑现的原因。

为期5天的“问政”中,市民共提出45个问题,许多问题的整改尚未整个“问政”结束,便马上展开。

3日,“问政”曝光小餐饮、食品小作坊脏乱差问题,武汉立即组织力量展开查处,武汉市食药监局特地开通“问题小餐饮曝光台”,群众随时举报,执法者随时查处。

4日,武汉市副市长秦军带队前往南湖排污口,现场责成职能部门拿出时间表,加快截污管网和污水处理厂配套建设,实现南湖截污。

“问政”期间,违法填埋湖泊单位接到指令,“填了多少,挖回来多少”。一批违章建筑,迅速拆除。截至7月11日,武汉市的4位副市长、13个城区区长以及数十个部门一把手带领工作人员,按照分管领域的不同,来到武汉街头巷尾,和市民一道商量、实地解决他们新近的诉求。“问政”反映的各项问题,要么得到初步解决,要么按照整改计划,加快解决。武汉市委、市政府主要领导还特地要求职能部门“穷尽一切所能,解决问题”。

据悉,武汉“电视问政”每半年举行一次,7月初这次已是第七次。与以往相比,这次“问政”共有2位市委常委、4位副市长、36位承诺单位负责人接受市民现场提问,为历次最多;党风廉政监督志愿者、治庸问责督察员、市民代表、媒体记者230余人组成市民考评团,也是历次最多。过去的“电视问政”,多为媒体暴露问题,责任部门表态整改。这次群众人手一个电子投票器,官员答辩后,人们满意不满意,现场投票。

目前,武汉正征求意见,计划让“电视问政”日常化。

### 群众意见“跑步解决”

## 沈阳:干部办实事打实

本报记者 孙潜彤

“能做的马上做、能改的马上改”,为让群众一开始就能看到教育实践活动的效果,沈阳市出台贯彻落实中央、省委关于改进工作作风、密切联系群众有关规定的具体办法,核心就是动作快,要求干部下基层围绕群众反映的问题转,实打实解决实际问题。

沈阳市皇姑区13个党群部门和13个政府部门100余名干部,以点对点的方式到全区122个社区进楼道、查问题,给群众排忧解难。干部们下社区后,走小道、看后院、盯旮旯,实地查看居民生活区状况,收集诸如补丁路、半截墙等影响百姓生活的“疑难杂症”,集中加以解决。

对于下访的机关干部,沈阳皇姑区泰山社区居民李春山说,当群众发现干部们真是来了解情况、办实事时,就主动讲情况、反映问题,小区里没人管的老问题,就盼着干部们来解决。

“出了问题,老百姓最关心的咋解决,不是先急着寻找责任方。政府部门应该第一时间先行处置,把问题解决完、解决好。”沈阳市沈河区迎宾社区书记赵红梅说。沈河区政府职能部门转变作风的要求是“跑步解决”,从倾听“民声”到办民生,把老旧小区改造列为“一号民生工程”。截至目前,该区累计投入资金5.5亿元,全区563个老旧小区点位全部改造完毕,受益居民超过10万户。改造过程中,沈河区不仅对老旧房屋本体进行了全面修缮,还实施了室内下水、庭院排水管线维修,增设了安全防范设施,完善了配套设施。

对急、难、险、重的群众诉求,沈河区政府计划每年投入500万元用作改善民生方面的专项保障资金,确保民生诉求在第一时间解决。今年,沈河区还将建立区、街、社区、网格4级社会管理组织体系,实现不同层级服务中心、服务管理机构与部门之间网络互通、信息共享和业务协同,为居民群众提供“一站式”服务,以形成“社区围着群众转、街道围着社区转、全区围着基层转”的工作格局。



## 飞豹横空叩天阙

7版

### 经济形势怎么看 系列特稿之三

□ 本报记者 王信川

## 放忍之间显智慧 稳中求进有作为

社会政策要托底”,正是当前及今后一段时期中国经济发展的对策和思路。一方面,保持政策和发展的连续性稳定性,使市场主体有稳定的预期;另一方面,增强调控的针对性预见性,稳中有为,确保完成经济社会发展的主要任务。

### 立足“稳中求进”

“稳”,体现在继续保持宏观经济政策连续性和稳定性,继续实施和用好积极的财政政策和稳健的货币政策。宏观政策要稳住,其深意在于稳住增长、稳住政策、稳住预期。对经济工作而言,最值得警惕的是经济剧烈波动,忽上忽下。稳定政策,才

能稳定社会和市场的预期,避免经济出现大的波动。

今年以来,我国经济运行总体平稳,主要指标仍处于年度预期的合理区间。在经济增速放缓的同时出现了两个新现象:一是没有出现大规模失业,经济增长率、就业水平等没有滑出“下限”;二是没有出现通货紧缩。在通胀压力增大的情况下,物价涨幅等没有超出“上限”。这意味着本轮经济增速放缓与1997年至1998年、2008年至2009年的经济回落具有本质性的差异。因此,尽管经济增长出现一定的波动,由于就业和物价这两个重要指标没有出现大的“闪失”,宏观经济政策并没有进行大的调整。

随着潜在增长率的下降,中国经济正由高增长阶段转入中速增长阶段,经济发展中的不确定性增加,存在一些两难、多难的问题,呈现出十分复杂的运行状态。比如,货币超常规增发而经济增速趋缓;CPI创4个月新高而PPI已连续16个月为负,实体经济较为困难;行业利润下滑而产能不断增加,一些新兴产业也出现了产能过剩。这样的复杂状态,说明在现有增长模式和产能过剩的大背景下,仅通过扩张性货币政策并不会带来经济增长速度的相应提高,依靠政府主导大规模投资来拉动经济也难以以为继。稳定政策,仍然是最好的选择。

(下转第二版)